

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Саночной Анны Владимировны
«Особенности самосознания матерей, применяющих насилие по
отношению к ребенку», представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности

5.3.1 — Общая психология, психология личности, история психологии

Значимость заявленной Саночкиной А.В. темы диссертационного исследования и своевременность её разработки не подлежит сомнению. Несомненно, изучение феномена насилия по отношению к ребенку, совершаемое самым важным человеком для ребенка, матерью, является одной из актуальных тем, требующих особого внимания, комплексного подхода и глубокого анализа. Материнская фигура является центральной для передачи социокультурного опыта и создания надежной привязанности, тогда как наличие насильтственных форм поведения не только свидетельствует об отрицательном воздействии на эмоциональное, когнитивное и физическое развитие ребенка, но также способствует усвоению насильтственного поведения как стратегии поведения, что повышает риск сложностей при интеграции человека в обществе, а также при создании собственной семьи во взрослом возрасте и передаче цикла насилия в будущие поколения. Исследования насилия по отношению к ребенку находятся на пике популярности в настоящее время и представлены обширным количеством исследований как в зарубежной, так и в отечественной психологии. Однако изучение общих и индивидуальных особенностей самосознания матерей, совершающих насильтственные действия по отношению к ребенку, не отражено в научном дискурсе.

Неоспоримым преимуществом работы является использование комплексного подхода к исследуемой проблеме. Работа базируется на

исследованиях отечественных и зарубежных авторов, которые достаточно логично представлены в теоретической части работы. Автором проанализировано большое количество источников по теме исследования, что позволило определить теоретические основания собственного исследования.

Исследование проведено на представительной выборке из 423 женщин, имеющих детей. Исследование содержательной наполненности компонентов самосознания и сопоставление их характеристик у матерей, применяющих и не применяющих насилие, позволило установить ряд значимых различий в каждом из компонентов самосознания, выделить в самоописаниях женщин речевые маркеры, которые позволяют прогнозировать проявление матерью насилия по отношению к ребенку. Большое внимание в работе уделяется статистической обработке результатов исследования и их интерпретации. Представленная автором типология личности матерей, применяющих насилие, позволяет понять мотивацию и причины применения матерью насилия по отношению к ребенку. Практическую ценность имеет разработанная автором программа гармонизации самосознания, которая обеспечивает нивелирование насилия по отношению к ребенку.

В целом исследование, выполненное Саночкиной А.В. отличается методологической согласованностью, структурированностью, цельностью содержания. Автор сумел достичь баланса между теоретическими и практическими результатами исследования, что придает работе дополнительную значимость. Текст автореферата является логически стройным, четко структурированным, грамотно оформленным и отражает основное содержание исследования.

Диссертационное исследование Анны Владимировны Саночкиной представляет самостоятельное исследование по актуальной проблеме, имеет теоретическую и практическую значимость, его выводы могут быть продуктивно использованы в работе семейных психологов и в психологическом консультировании.

Автореферат Саночкиной А.В. отвечает требованиям п.9-10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и дает основание сделать вывод, что диссертационная работа «Особенности самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку» является завершенным, оригинальным и самостоятельным исследованием, а её автор Саночкина Анна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии.

«09» 04 2024

Литвинова А.В.

Литвинова Анна Викторовна, кандидат психологических наук (19.00.07 - Педагогическая психология), доцент, доцент кафедры научных основ экстремальной психологии факультета Экстремальной психологии ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет»



СВЕДЕНИЯ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ: ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет»

Адрес: 123290, Москва, Шелепихинская наб., д. 2А, стр.3, каб.207

Телефоны: +7 (499) 244-07-10, +7 (499) 256-66-16.

Email: fepmgppu@rambler.ru

Подпись А.В. Литвинова
заверяю, начальник отдела
по работе с персоналом
Ракович Е.В.